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Capi tolo 25. Res idu i passivi e l imina t i a 
senso del l ' a r t icolo 32 del t e s t o unico di leg-
ge sul la con t ab i l i t à genera le e r e c l a m a t i dai 
c red i to r i ( S p e s a obbligatoria), per memoria. 

Capi tolo 26. Compens i ad impiega t i , scri-
v a n i e basso pe rsona le de l l 'Ammin i s t r az io -
ne cen t r a l e e p rov inc ia le , del Consiglio di 
S t a t o , della Consul ta a ra ld ica e degli ar-
chivi eli S t a t o per la vori s t r a o r d i n a r i e mag-
gior orar io , lire 57,290. 

Capi tolo 27. Sussidi ad impiega t i , scri-
v a n i ed al basso persona le in servizio nel-
l ' A m m i n i s t r a z i o n e cen t r a l e e provincia le , 
nel Consiglio di S t a t o e negli a r ch iv i di 
S t a t o , lire 25,000. 

Capi to lo 28. Sussidi al pe r sona le già ap-
p a r t e n e n t e a l l ' A m m i n i s t r a z i o n e de l l ' i n t e rno 
e r i spe t t i ve famigl ie , l ire 40,000. 

Capi to lo 29. Acquis to di l ib re t t i e di scon-
t r in i f e r rov ia r i [Spese d'ordine), lire 2,000. 

Capi tolo 30. Spese di liti (Spesa obbliga-
toria), lire 3,000. 

Capi to lo 31; I n d e n n i t à , diar ie , compens i 
a m e m b r i di Commiss ioni g iudica t r ic i di 
esami ed ai r i spe t t iv i segre ta r i e spese di 
verse per gli esami stessi, lire 41,000. 
, Capi to lo 32, Spese casual i , lire 50,000. 

Debito vitalizio. — Capi to lo 33. R i m b o r s o 
al Minis te ro del tesoro del la spesa pe r pen-
sioni ordinarie , lire 8,200,000. 

Capi tolo 34. R imborso al Ministero del 
tesoro della spesa per i n d e n n i t à per u n a 
sola vo l ta , invece di pens ioni , ai t e rmin i 
degli ar t icol i 3, 83 e 109 del t e s to un ico delle 
leggi sulle p e n d o n i civili e mil i tar i , appro-
v a t o col regio dec re to 21 febbra io 1895,n. 70. 
ed a l t r i assegni congener i l ega lmen te do-
v a t i , lire 100,000. 

Spese per gli archivi di Stato. —- Capi-
to lo 35. Archiv i di S t a t o - Pe rsona le (Spese 
fisse), lire 807,572. 

L 'ono revo le L e m b o ha f a c o l t à di pa r l a re . 
L E M B O . Nessuna v o l o n t à ho di t e d i a r e 

la Camera , r i n n o v a n d o la discussione in or-
dine agli archivi così de t t i p rovinc ia l i del 
Mezzogiorno, e dei qual i p iù vo l te qui di 
p ropos i to mi sono o c c u p a t o . 

L a C a m e r a r i corderà che, d i scu tendos i 
del disegno di legge, r i f l e t t en t e l ' o rgan ico 
del persona le degli a r c h i v i di S ta to , v o t a v a 
nella t o r n a t a del 25 genna io 1911, un o rd ine 
del g iorno, col qua le , a f f e r m a t o s i il conce t to 
che gli a rch iv i del Mezzogiorno, r iorganiz-
za t i con le leggi del 1818 e del 1843, sono 
veri e p rop r i a rch iv i di S t a t o , i n v i t a v a il 
Governo a p re sen ta re u n disegno di legge 
per l ' avocaz ione degli a rch iv i stessi allo 
S t a t o . 

I l v o t o della C a m e r a non consen te a l t r a 
d i scuss ione in o rd ine a l l ' indole di quegli ar-
chivi ed alla necess i tà che s iano avoca t i allo : 

S t a t o . 
L a C a m e r a a f f e r m ò in m o d o chiaro e 

ne t to il suo pensiero , ed al Gove rno non 
re s t a che r i s p e t t a r e la v o l o n t à del P a r l a -
m e n t o . E p p e r ò io ho preso la pa ro la sem-
p l i cemen te per sapere q u a n d o il Governo 
p r e s e n t e r à la p romessa legge, che facendoc i 
uscire dal c a m p o delle p romesse a p p a g h e r à 
le l e g i t t i m e aspi raz ioni di t a n t e nobi l iss ime 
regioni . 

Ad u n a mia in te r rogaz ione , or sono due 
ann i , l ' onorevole p re s iden te del Consiglio, 
a n c h e p r ima del v o t o della Camera , r ispose 
che la ques t ione so l l eva ta dal le Provinc ie 
del Mezzogiorno aveva un f o n d a m e n t o di 
rag ione e di giust izia: non d i v e r s a m e n t e m i 
r ispose l 'onorevole Riccio, so t tosegre ta r io per 
l ' i n t e rno nel Minis te ro Sonni no-, e più espli-
c i t a m e n t e ed in modo più esaur ien te mi ri-
s p o n d e v a l 'onorevole so t t o seg re t a r i o d i s t a -
to , onorevole Cal>ssano. 

T u t t i gli uomin i di Governo p e r t a n t o non 
i n c o n t r a r o n o d i f f icol tànel r iconoscere q u a n t o 
poi a f f e r m a v a e de l ibe rava il P a r l a m e n t o 
nella s u a c c e n n a t a t o r n a t a 30 genna io . Fac i l e 
cosa, p e r t a n t o , sa rebbe o i a pel Governo in 
v i s ta benanche de l l ' ag i t az ione , che si v a 
m a g g i o r m e n t e in tens i f icando da p a r t e delle 
Provincie in te ressa te , a r o m p e r e ogni a l t ro 
indugio , che o rma i sa rebbe colposo; per 
da r p r o v a di r i spe t t a r e il volere del la Ca-
mera , p o t r e b b e l 'onorevole min is t ro a u m e n -
t a r e lo s t a n z i a m e n t o del 'a s o m m a appros -
s i m a t i v a m e n t e necessaria, e l evando la a lire 
3,000. 

Io credo che meglio di così non si po-
t r ebbe ro v ince re le d i f f idenze delle Provin-
cie del Mezzogiorno, le qua l i , non os t an te 
il v o t o solenne della Camera , r i t engono che 
c o n t i n u e r à a pe rdu ra r e u n a odiosa d i spar i t à 
di t r a t t a m e n t o f r a le regioni del Sud e 
quel le del Nord . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e p r e s i d e n t e 
del Consiglio ha f aco l t à di pa r l a re . 

G I O L 1 T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro delVinterno. N o n CODOSCO, p e r chè n o n 
ero p r e sen t e alla C a m e r a q u a n d o f u ap-
p r o v a t o , l ' o rd ine del giorno cui a ccenna l 'o-
norevole L e m b o . 

U n o rd ine del g iorno del la Camera è u n a 
cosa ser ia ed io p rocure rò di a t t u a r l o . Ma 
devo osservare che è m a t e r i a , nella qua le 
non è possibile improvv i sa re . I modi di ri-
solvere la ques t ione possono essere mol-
t i ss imi . 


